

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年4月

28

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14149期

杭州亚运会筹备工作有序推进

本报讯 4月27日，杭州亚运会媒体通气会在京举行，会上介绍了各项筹备工作的进展情况。据介绍，今年拟组织“韵味杭州”系列赛事50场，已举办羽毛球、足球、沙排等多场测试赛，还有多项赛事正在筹备。56个竞赛场馆、31个训练场馆全部竣工并完成赛事功能验收。优化完善场馆运行，实现“一场一馆一团队一套工作体系”。通过举办“韵味杭州”系列测试赛，实战演练检验场馆运行、掌握办赛规律、锻炼保障团队。杭州亚运会延期后，所有竞赛场馆和训练场馆全部向公众开放，目前参与健身人数已近千万人次。亚运村和分村全部准备就绪并具备入住条件。

围绕运动员的“食住行医康乐”制定各类方案，统一服务标准，提高保障能力。通过数字化手段，提升亚运服务运行效率，“智能亚运”品牌逐渐打响。深入开展“我爱杭州 奉献亚运”主题活动，通过全民学英语、“我为亚运献一策”等载体，大力营造全民参与亚运、共享亚运、奉献亚运的浓厚氛围。截至目前，亚运城市志愿者已成功招募142万余人。6月15日将迎来杭州亚运会开幕倒计时100天，届时将发布亚运会奖牌。8月23日开幕倒计时31天时将发布颁奖鲜花、托盘等。火炬传递将在开幕倒计时一个月前举行。同时，将持续举行“迎亚运趣味跑”活动。（李雪颖）

总结经验 把握机遇 凝心聚力 开拓创新

在新的起点上奋力推动体育产业高质量发展

本报记者 王辉

4月27日，2023年全国体育产业工作会议在南宁落幕。会议回顾了“十四五”以来我国体育产业取得的成绩及主要工作开展情况，并结合贯彻落实《体育强国建设纲要》、新修订《体育法》和《“十四五”体育产业发展规划》提出下一步工作重点。

会议指出，“十四五”以来体育产业取得了较好成绩。一是产业规模实现新跨越。2021年体育产业扭转了下行态势，实现大幅增长，总规模达3.12万亿元，增加值达1.22万亿元，分别比2020年增长13.9%和14.1%。体育产业增加值占同期GDP的比重达到1.07%，已成为助力经济增长、推动经济社会转型升级的重要力量。二是产业结构取得新进展。以竞赛表演和健身休闲为驱动，体育用品制造为支撑，场馆运营、体育培训、体育中介、体育传媒等业态共同发

展的格局基本形成。特别是体育服务业保持持续快速增长态势，2021年体育服务业增加值占体育产业增加值的比重已达70%，体育产业结构实现进一步优化。三是产业主体激发新活力。截至2021年底，全国体育产业法人单位数达45.2万个，占全部第二、三产业法人单位数的1.38%，带动体育产业从业人员718.6万人，占全部第二、三产业就业人员总数的0.96%，为促进就业作出了积极贡献。

会议总结了体育产业在平台搭建、试点示范等方面的成果。“十四五”以来，体育产业试点示范工作持续推进。一是加强国家体育产业基地建设，持续开展产业基地的命名、认定。截至目前，国家体育产业基地已达329个，其中，示范基地79个，示范单位141个，示范项目109个。二是打造体育旅游示范工程。已会同文旅部推出165条国庆、春节假期体育旅游精品线路，

认定61个国家体育旅游示范基地以及19个国家级滑雪旅游度假地。三是推动40个国家体育消费试点城市制定试点工作方案，鼓励试点城市加强体育消费政策创新、机制创新、模式创新和产品创新。

会议指出，下一阶段体育产业工作将围绕贯彻落实中央经济工作会议精神，把促进体育消费放在更加重要的位置，研制相关政策，推动各地创新体育消费的新业态、新模式，开发直接服务群众健身的智能体育产品和服务，打造数字化应用场景，不断释放体育消费潜力，扩大体育消费规模、优化体育消费结构，推进体育消费持续提质扩容。

会议介绍，今年体育总局将会同工信部研究制定推进体育用品制造业高质量发展的指导意见，着力推动体育用品制造业转型升级。充分利用国家重点研发计划、国家制造业转型升级基金等政策，鼓励体育

用品制造业、企业加大研发投入和技术改造，提升智能制造水平，加速实现向全球产业链、供应链中高端的延伸拓展。

会议要求，要紧紧围绕《体育强国建设纲要》提出的“将体育产业打造成国民经济支柱性产业”的目标，锚定《“十四五”体育产业发展规划》，补短板、强弱项、锻长板、扬优势，加强科技创新引领，推动新技术在体育产业领域的应用，加快体育产业数字化转型，大力发展户外运动产业，不断丰富高品质体育产品和服务供给，强化体育市场主体培育力度，着力打造知名品牌，不断增强发展动力。

会议强调，体育产业工作者要以更加奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任感，总结经验、坚定信心、主动担当、积极作为，努力推动体育产业高质量发展，为体育强国和健康中国建设、为助力构建新发展格局作出更大贡献。

全国田径大奖赛朱亚明再夺一金

本报讯 4月27日，2023年全国田径大奖赛第二站在日照进入第二个比赛日，朱亚明在男子三级跳远中以16.88米的成绩夺得本次比赛第二金。

在男子三级跳远决赛中，朱亚明跳出两个有效成绩，分别为16.74米和16.88米，最终以16.88米夺冠，上海选手栗文以16.28米得到银牌，主场作战的马英龙以15.82米获铜牌。朱亚明赛后表示：“第一天参加了跳远比赛，感觉有些疲惫。本来目标定在17米以上，但由于身体状态不是很好，技术完成度不高。”

女子100米栏决赛，湖南选手夏思凝跑出13秒29摘金，广东选手罗显彦13秒76排名第二，北京选手李俊玉13秒89获季军。夏思凝赛后说：“这是我赛季第一场比赛，感觉节奏有点乱，发挥不是很好。”男子110米栏金牌归属上海选手徐卓一，他跑出13秒63的个人最好成绩。

在其他几项比赛中，冯彬掷出66.15米夺得女子铁饼冠军。女子跳远金牌被河北选手江南以6.23米的个人最佳成绩收入囊中，上海选手陈丽文跳出6.14米的赛季个人最佳摘银，江苏队张俊俊以6.13米排名第三。男、女3000米障碍的冠军分别被西藏名将扎西次仁和甘肃选手张新艳获得，扎西次仁跑出8分48秒51个人最好成绩，张新艳则跑出9分51秒26个人赛季最佳。（李东烨）



朱亚明在男子三级跳远决赛中。

本报记者 鹿麟摄

铁饼女将冯彬不惧美国挑战者

体坛明星

本报记者 李东烨

4月27日，在2023年全国田径大奖赛第二站女子铁饼决赛中，世界冠军冯彬以66.15米的个人赛季最好成绩夺冠。

这是冯彬本赛季第二次亮相。决赛中，她6次出手，3次成绩有效，最终凭借第二投66.15米收获金牌。冯彬赛后表示：“这是我今年的第二场比赛，按照计划，之后会一点点增加强度，也想看看冬训的成果。”本次主场作战，冯彬非常兴奋，“66.15米是我在国内投出的最好成绩，能在家乡取得突破特别开心。比赛的环境、温度都很好。”

2022年美国俄勒冈田径世锦赛女子铁饼决赛中，冯彬以69.12米的成绩夺冠，同时刷新个人最好成绩。2023赛季，冯彬第一次亮相赛场就展现出冬训效果，在4月3日投掷项群赛女子铁饼决赛中投出65.29米，本次又以66.15米刷新个人赛季最好成绩。

放眼国际赛场，美国名将阿尔曼本赛季表现不俗，4月7日投出70.25米，排名世界第一。冯彬对此表示：“压力会有，但不会紧张害怕，我觉得可以赢她。”

冯彬本赛季的成绩暂排世界第四，她目前的竞技水平依然是世界级，如果进一步强化专项训练，女子铁饼将是中国田径在布达佩斯世锦赛上的冲金点。

冯彬接下来计划出国训练，她说：“我会提高整体的比赛强度，全力备战今年的世锦赛和亚运会。”

羽毛球亚锦赛第三日

国羽男单力克两劲敌挺进八强

本报讯 北京时间4月27日，2023羽毛球亚锦赛各单项展开八分之一决赛。国羽选手多场比赛遭遇劲敌，陆光祖、李诗沣先后战胜周天成、昆拉武特两位种子选手晋级男单八强。

国羽男单当日遭遇两位种子选手。陆光祖迎战5号种子、中国台北名将周天成。两人在过去的六次交锋中，陆光祖只赢过一次。首局比赛，两人争夺激烈，一直缠斗到关键分，陆光祖以19比21先丢一局。第二局，陆光祖调整状态，掌握了比赛主动权，以21比14扳回一局。决胜局，陆光祖乘胜追击，越战越勇，以21比8轻松获胜，2比1逆转对手，闯入八强。

今年全英赛冠军李诗沣对阵世界排名第八的6号种子、泰国选手昆拉武特。本场比赛，李诗沣发挥出色，始终占据主动，21比13、21比15，仅耗时42分钟

就取得胜利，跻身八强。

女单方面，何冰娇21比16、21比17击败越南选手阮翠玲，陈雨菲以两个21比15战胜日本选手大堀彩，晋级八强。韩悦0比2不敌印度名将辛德胡，无缘下一轮。王祉怡因对手泰国名将李美妙退赛，直接晋级。

女双头号种子陈清晨/贾一凡21比9、21比11轻松击败印尼组合梅丽莎/瑞秋。4号种子陈雨菲/郑雨1比2不敌世界第一、日本强档松本麻佑/永原和可那。

混双方面，郑思维/黄雅琼21比13、21比9轻取新加坡组合许永凯/陈薇涵。“00后”组合蒋振邦/魏雅欣21比13、21比8完胜泰国组合鲁塔纳帕克/杰尼查晋级。另一对“00后”组合程星/陈芳卉1比2不敌马来西亚组合吴顺发/赖洁敏，止步十六强。（周 圆）

黄启源

时隔3个月，足球“村界杯”又将打响。

今年春节期间，江苏沛县八堡村草皮枯黄的足球场上，比赛从初一踢到初七，场面异常火爆，不但引来数以千计的观众，还受到网友的热情关注，被人们亲切地称为“村界杯”。

五一假期将至，4月29日至5月1日，淮海经济区首届“村界杯”农民足球赛相约八堡村足球场，届时激情将继续燃烧。

事实上，这样的农民足球邀请赛在当地已是传统赛事，可溯及1986年春节，而今已连续三年在春节期间举办。人们不禁要问，一个名不见经传的普通乡村何以对足球如此热爱？

82岁的村民刘洪爱说：“我打小就看村里的老人踢球，他们踢，我跟着踢。从上世纪50年代起，村里人已经为踢球‘约圈’了。”

和父亲刘洪爱一样，57岁的刘超也从小踢球，他的弟弟同样是一名资深足球爱好者，17岁的侄子刘天齐在沛县体育中学学习足球。回忆过去条件艰苦的年代，刘洪爱说：“没有球，我们用烂布条缠成团来踢，当时叫‘踢布蛋’；没有球鞋，大伙儿都是光着脚踢；没有球场，就在收过庄稼的田里踢，在打谷场上踢；比赛没有计时器，就在球场边点一炷香，燃完差不多30分钟，就是半场……”

八堡村不乏有人踢进专业队——1987年，15岁的李居海和同村的两名队友代表江苏青少年足球队参加过全国青少年足球比赛。李居海退役后，女儿李丹妮追随他走上了职业足球道路，曾在江苏女足效力3年多。

像刘超和李居海这样的“足球世家”，在八堡村、七堡村比比皆是，七八十岁的老头儿都能踢上几脚，老太太也知道什么是越位。宁舍一顿饭，也要把球看。上世纪50年代，村民们为了让足球队员能吃饱饭，纷纷从家里拿出红薯干、窝窝头。如今，村里的日子好了，乡亲们对足球的热爱依然薪火相传。

“村界杯”开赛进入倒计时，主场作战的七八堡中老年足球队早已跃跃欲试，此外还有来自山东枣庄、江苏连云港及徐州当地的多支球队应邀参赛。听说五一有球赛，93岁的石组俭老人逢天气好就会驾驶着助力车来到足球场边看动静。前两天，见有人来给足球场画线，他忙问比赛还要等几天？

这正是：沛城辰辰四月春，农民足球起“烽烟”。大河河畔“村界杯”，五一乡约乐翻天。

湖北农民运动会赛出乡村振兴精气神

本报记者 轧学超

前不久，湖北省第九届农民运动会在枝江举行。赛场上，运动员精神抖擞，充分展示湖北农民积极、健康、拼搏、奋进精神风貌的同时，还促进了邻里和谐，为乡村治理探索有效路径，为实施乡村振兴注入活力。

本届运动会以农民为主体，以“三峡水乡，农运枝江”为主题，比赛分3个大项32个单项，参赛代表队17支，运动员918人。“快补秧苗，只差一截了，加油！”在枝江市同心花海的稻田里，加油声此起彼伏，农耕竞技项目——插秧比赛正在进行。运动员你追我赶把秧苗运送到指定位置，然后互相协作开始插秧，累计用时少者胜。“飘秧、秧苗倒伏、株行距不达标都要扣分。”裁判员苏文涛告诉记者，这不仅考验大家的农技水平，还考验团结协作精神。

走进喜收瓜果赛场，看到的是一片丰收景象。每队出男、女各1人参赛，运动员从赛道一端开挖，两人一边挖，一边装。“重量大的队胜出，土豆破损无效，操作有误也无效。”苏文涛介绍，这项比赛考验了运动员的体能和使用农具的熟练度，兼具趣味性和实用性，体现了农业特性、农村特点、农民特色。

赛事组委会相关负责人介绍，运动会首次将独轮运瓜、插秧比武、池塘抓鱼、喜收瓜果、农家推磨、同心锯木等农耕竞技项目纳入比赛，以普通农村生产、生活为基础，特别设计而来。在丰富农民文体生活、强健体魄等方面起到了很好的效果。

据悉，湖北省农运会已举办九届，2020年被评选为“全国农民体育十佳赛事品牌”，运动会通过农体深度融合，为农民朋友搭建了一个切磋技艺、展现风采的舞台。

本届农运会由湖北省人民政府主办，湖北省农业农村厅、湖北省体育局、宜昌市人民政府承办。

告读者

本报5月1日至5日休刊。